

海南农行扎根海南近40年：

# “农”字当头 “新”字开路 始终做海南改革开放的同行者

■ 本报记者 王培琳 通讯员 林慧



2018年11月19日,海南农行搬入国兴大道新办公楼。

本报记者 张茂 摄

## A 责为先 | 用心用情用力服务“三农”

海南是农业省份,海南农行又是因农而生、因农而长、因农而强、服务“三农”的主力银行。40年来,海南农发展的每一步都离不开海南农行的创新服务。

顺应“大三农”“新三农”“特色三农”发展趋势,海南农行通过完善组织机构设置、丰富金融产品供给和创新金融服务手段,为海南“三农”领域发展提供强力的金融支持。

完善组织结构,让支农有平台。从2009年开始,海南农行便按照总行三农金融事业部改革部署,逐步建立起较

为完善的三农金融事业部组织架构和管理体制。2010年,海南农行正式成立三农金融事业部,稳步推进“三农”信贷业务工作,同时,将17个县支行纳入三农金融事业部管理范畴,每个县支行都是独立的县事业部,履行服务三农职能,实现中央赋予的面向“三农”总体定位在海南分行的落地生根。

丰富金融供给,让农民得实惠。根据产业需要,海南农行定制化创新金融产品,大力推广惠农卡、农户小额贷款、农村个人生产经营贷款等拳头产品;创新推出了基于农村房产权、土

地承包经营权、宅基地使用权和林权的“四权”抵押产品,支持海南东方、文昌等试点地区农民拓宽贷款渠道;创新渔船抵押贷款“富渔贷”产品,支持琼海市潭门镇等地渔业发展。

创新服务模式,让支持获保障。海南农行把缓解农户贷款难作为支持“三农”的重要内容,通过“担保公司+农户”“信用村+农户”“专业合作社+农户”等模式发放农户贷款63亿元,大力投放贷款支持胡椒、芒果等海南特色农业品种;利用政府增信平台,创新槟榔产业链服务模式,累计发放槟榔贷款12.7亿

元,有效支持槟榔产业优化升级。

一直以来,海南农垦都是海南农业发展的重要板块,根据省委、省政府提出的“深化新一轮农垦改革”战略部署,海南农行不断加大金融支持力度。2016年与海南农垦签订300亿元战略合作协议,积极支持农垦的“两化”改革和“八八战略”。到2018年11月末,海南农行投放海南省农垦集团有限公司贷款余额近5亿元,是农垦第一贷款银行。

据统计,海南农行历年来累计投放涉农贷款已超380亿元。

## B 义担当 | 义不容辞支持实体经济发展

实体经济乃立国之本,为实体经济服务是金融立业之本。海南农行始终牢记金融天职,着眼海南经济建设重点,全力支持实体经济发展。

按照省委、省政府提出的“培育壮大十二大重点产业,打造海南经济升级版”的要求,海南农行围绕重点,大力支持一批政府主导重点民生工程及基础设施项目。

到2018年11月,海南农行支持十二大重点产业贷款余额超300亿元,业务领域涵盖房地产业、低碳制造业、旅游业、油气产业、医药、现代物流业、高新技术等产业;支持“五网”建设项目企业21家,贷款余额近200亿

元,业务涉及省重点交通运输、港口机场、电力、水利、天然气等基础设施项目;成立了首家以服务科技创新型企业为主的海口科技支行,以“一站式”金融,服务高新技术企业,截至目前,共为近百家高新技术企业提供金融服务,近三年累计发放贷款15亿元;主动顺应政府融资方式调整,加大海南地方债券投资力度,自2015年地方债发行以来,已累计承销海南省地方债超210亿元,承销占比达19.83%,承销和投资规模在所有金融机构中排名第一。在支持绿色产业发展上,海南农行围绕全省“生态立省”战略,依据银监会、人民银行、发改委要求,以满足节能减排、能源

消耗、污染物排放标准作为建立信贷关系的底线要求,建立起“两个名单”。一是绿色金融支持的重点客户“白名单”,二是限制类客户的“黑名单”,从项目源头进行严格把关,走支持海南“青山绿水”发展道路,做服务地方经济发展的绿色银行。截至11月末,该行发放绿色信贷贷款余额近70亿元。

在支持民营经济发展上,海南农

行数十年如一日,一直秉承“抓大不放小”的原则,通过模式创新、产品创新、流程创新、定价支持等方式,大力落实国家和省委、省政府提出的“民营企业发展壮大”的战略部署,积极纾困民营企业融资难、融资贵的问题。

通过模式创新,提升金融服务能力,通过产品创新,为服务民营企业提供抓手,通过流程创新,通过定价支持,降低民营企业融资成本,强化民营企业金融服务质量。仅今年前10个月,海南农行累计投放民营企业贷款超140亿元,约占法人投放贷款的62%。到10月末,民营企业贷款余额近250亿元,约占全行法人贷款余额的43%。

“支持民营企业的做法,我们金融机

## C 惠至上 | 金融普惠广大人民群众

普惠金融,顾名思义,要让更多的百姓、中小企业受惠于金融,于此,海南农行有着自身独特的优势。

海南农行扎根基层,发挥国有银行网点布局广、人员多的优势,深入开展“金穗惠农通”工程,在广大农村商店、农资店等村民聚集区域,设立“金穗惠农通”工程服务点,让农户享受便捷的金融服务。到2018年11月末,该行累计发放惠农卡近1.5万张,建设“惠农通”服务点2175个,县域掌银渠道交易金额近700亿元,“农银e管家”电商交易金额突破10亿元,“互联网+三农”的线上信贷产品投放实现突破,目前已发放贷款近3亿元,农村金融服务效率和可获得性显著提高。

为服务城镇和进城务工农民,海南农行特别针对农民群体推出独具特色的“农民安家贷”产品,通过降低准入门槛、简化业务流程、降低贷款成本,提供灵活还款方式,为客户提供便利服务。到2018年11月末,独家发放“农民安家贷”超5亿元,惠及近千户农户,较好地满足广大农民进城购房的需求。

随着金融科技的发展,海南农行

还积极优化网点布局,加大网点建设及自助服务工具投放力度,提高金融服务覆盖范围,确保居民享受便捷的金融服务。到2018年11月末,海南农行人工网点、自助设备,覆盖全省96个市县、乡镇和农场,是四大国有股份制商业银行网点网络覆盖最广的银行。顺应群众对互联网和移动互联网金融需求,大力发展网上银行和手机银行,到2018年11月末,海南农行电子渠道分流率达到98.48%,其中县域达到91.99%。

除了广大百姓,海南农行也始终将支持小微企业作为普惠金融的重要抓手,2014年,海南农行成立小微企业金融服务中心(现更名为普惠金融事业部),实现了小微企业金融业务的“集约化经营、专业化管理、工厂式运作、综合化服务”。同时,海南农行还因地制宜创新“银税通”“政保贷”“工商物业置业贷”“微捷贷”等特色小微金融信贷产品,为助小扶小提供抓手。近三年来,海南农行累计信贷投放60.3亿元支持小微企业发展。2017年被授予海南银行业金融机构小微企业金融服务先进单位荣誉称号。



海南农行党委书记、行长吴金铎到定点扶贫村临高县新贤村贫困户家中了解情况。



海南农行支持实体经济发展,支持海南基础设施建设。

本报记者 张茂 摄

## 新愿景

### F 建设四位一体美丽海南农行

2018年初,海南农行新一届党委提出了“建设精品银行、平安银行、绿色银行、家园银行四位一体美丽海南农行”的总目标,着力在党建、管理、人才、展业、机制等五个方面下硬功夫,三年内达到管理基础坚实、人才队伍过硬、制度体系完备、竞争能力突出,五年内达到创新创效突出、市场主流稳固、员工快乐工作、大行形象提升,努力将海南农行建设成为运营高效、业绩一流、平安和谐的美丽海南农行,展现农行担当,发挥农行力量,支撑海南履行全面改革开放的光荣使命。”

(本报海口12月18日讯)



10月17日,海南农行在定点扶贫村全面启动“消费扶贫”行动。活动中,临高新贤热带水果种植农民专业合作社还进行了第一次利润预分红,8位入股合作社的贫困户社员代表接过利润分红资金。



海南农行首家智慧银行网点——省行营业部辖属国瑞支行盛大开业,将使客户感受到“智慧银行”独一无二的金融服务体验。图为迎宾机器人“小艾”带领大家参观智慧银行网点。

(本版图片除署名外均由海南农行提供)